

Admiten encargos todos los corresponsales de los puehlos. Precios según tarifa.

Noticias y comunicados á precios convencionales.

La Prensa invita á sus anunciantes á presenciar la tirada.

Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE

LEONCIO RODRIGUEZ

Imprenta y Oficina

Valentín Senz 15.—Santa Cruz de Tenerife
Teléfono número 22.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos los originales.
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA

Número suelto 5 céntimos.

Notable artículo de "El País"

LA MUTILACIÓN DE LA PATRIA

Canarias y los extranjeros

Hace dos días que la Prensa reproduce un telegrama acerca de la importancia que para España tiene la ocupación de Agadir por los alemanes. En él se dice que por su proximidad á Canarias podrá Alemania anexionarse el Archipiélago, á lo que se encontrará dispuesto alguno de los encarnizados partidos que luchan allí por rivalidades locales.

La noticia, en sí misma, no nos sorprendió. Lo notable es que en la Prensa española no se haya levantado una voz de protesta, no se haya exhalado un lamento de patriotismo herido.

Y no nos referimos á la protesta de los mismo canarios, tan españoles ó más que los peninsulares, que en otros tiempos rechazaron victoriosamente á Nelson, y que ni aun arrastrados por el cacicazgo del marqués del Muni, y cualesquiera que sean sus interiores desavenencias, jamás pensaron en abrir sus brazos á la dominación extranjera.

Nos referimos á la pasmosa tranquilidad con que todos hemos acogido, como posible y hacadera, la anexión de parte de nuestro territorio, revelación de un estado decadente de la psicología nacional.

Y esto es cosa moderna. Coincide con el renacimiento del plebismo, que nos hizo ver con resignación cristiana la pérdida de las colonias y la vergüenza de la derrota; porque hace un cuarto de siglo la conciencia nacional se sublevó en dos ocasiones: cuando los alemanes intentaron apoderarse de las Carolinas y cuando los franceses injuriaron en París al rey de España. Y cuenta que después hemos vendido por unos ochavos las islas del Océano Pacífico y se nos ha insultado impunemente en todas las lenguas con motivo del suplicio de Ferrer.

Y como la nación española no merece semejante tratamiento, ni inspira todavía en el mundo tamaño desprecio, hay que suponer que los que dan lugar á semejante actitud son los gobiernos, por indefensión en que dejamos nuestra dignidad y nuestra independencia entregada á merced de poderes extranjeros, al punto de que ya se nos señala unas veces como colonia inglesa y otras como feudo pontificio.

Y no cabe duda de que los que atraen sobre nuestra frente el estigma de ignominia son los gobiernos. La nación ha batallado durante un siglo entero, con el fusil en la mano, cuando no con la tea incendiaria, contra el clericalismo y el monaquismo. En estos momentos está planteado el problema en las Cortes, apasionada la multitud ante la duda de si triunfarán los frailes contra la voluntad nacional, unánime, sino en expulsarlos y disolverlos, en contener su invasión y someterlos á las leyes comunes; y, sobre todo, nos preocupa la idea de si el Estado español es independiente ó súbdito de la Santa Sede.

Pues esos momentos de expectación nacional eligen los poderes públicos para agasajar al Congreso Eucarístico, fiesta política, deificación de frailes, protesta del viejo mundo religioso, que se cuartea y se derrumba, contra la civilización moderna.

Y se da el caso de poner á España bajo la advocación del Corazón de Jesús, que es como someterla, no sólo al Papa, sino, especialmente, á los jesuitas.

No es extraño, pues, que en los países protestantes, y aun en los católicos civilizados, se nos mire

con desdén, como nación mediocrizada, á la disposición del primer ocupante, y se hable de una anexión de Canarias á Alemania con la misma tranquilidad é indiferencia que si tratara de un desembarco de europeos en una isla salvaje de la Polinesia.

No se realizarán esos propósitos, será esa una invención de periodistas franceses ó alemanes del partido colonial; pero, como síntoma, es terrible para España, como para un enfermo grave, el que se declare respecto de nuestro territorio la posibilidad de la intervención quirúrgica.

¿Estará reservada á estos tiempos el escribir la página triste de la Historia en que se cuente el fin de una nacionalidad, presa de las codicias extranjeras?

No nos bastaba tener al costado de la herida de Portugal, escindido de la raza que puebla la Península ibérica, ni al pie la cadena de Gibraltar, ni haber perdido en menos de un siglo todo el imperio colonial, el más grande que vieron los hombres, ni el tener que compartir con otras naciones la vieja Mauritania, que fué siempre considerada como prolongación de nuestro territorio, sino que habíamos de padecer el dolor y pasar por la vergüenza de que en los corrillos de la Prensa europea se hablase con desdén y como de cosa corriente, de la ocupación de nuestro patrimonio nacional por las armas extranjeras, sin guerra, sin motivo y sin pretexto, como se ocupan las cosas nullius por el primero que las encuentra perdidas en el arroyo.

¿No hay derecho para pensar, para temer, para decir, que la generación actual, con su indiferentismo y su resignación borreguna, está llamada á presenciar la mutilación de la Patria?



ECOS FEMENINOS
Hoy destinaré estos «Ecos» á los perfumes.

Egipto es la primera comarca en donde se sirvieron de los perfumes para las ceremonias del culto religioso. Los sacerdotes de Heliópolis ofrecían todos los días á sus dioses tres aromas diferentes. La mirra, cinamomo, iris, etc., se prodigaban en las ceremonias y en los templos existían salas de preparación de perfumes. El culto pasó de los dioses á los muertos, y más tarde se emplearon en la «toilette» de las mujeres quedando memoria de la afición que les tuvo Cleopatra.

Los hebreos aprendieron de los egipcios el uso de los perfumes que aplicaron al culto de Jehová y jugaron importante papel en la purificación de las mujeres.

En Babilonia, Asiria y Persia se consumían grandes cantidades de perfumes que llegaban de Arabia, Judea, Golfo Pérsico y la India. En Grecia, las materias aromáticas eran conocidas desde los tiempos de Homero y ni las leyes de Solón ni los consejos de Sócrates lograron desterrarlas.

Entre los romanos el uso de los perfumes excede de cuanto puede imaginarse. Las esencias raras y preciosas se empleaban con prodigalidad indescriptible en los palacios, en las termas y en los cercos. Nerón empleaba en ellos sumas fabulosas.

Con el cristianismo los perfumes fueron relegados al culto y sólo después de las Cruzadas se usaron de nuevo en el tocador.

El uso de los perfumes necesita

gran discreción. Es bueno emplear un sólo perfume, porque llega á darse con él una sensación personal; pero tiene el inconveniente de que la persona que lo usa se habitúa á él, el nervio olfativo se satura, y como las sensaciones son menos fuertes, se va aumentando la dosis sin notarlo y se llega al abuso que debe evitarse.

Nada más desagradable que esos perfumes fuertes que producen neuralgias y que se extienden por todo el salón á la entrada de una dama.

El perfume debe ser débil, disuelto, suave, que parezca natural de nuestra carne.

También es censurable la mezcla de perfumes. Se emplea siempre uno solo, variando á temporadas. Mejor el olor de una flor sola, á lo sumo un solo extracto.

Lo de Sanidad

Una carta

Santa Cruz de Tenerife, 29 Julio 1911.
Sr. Director del periódico LA PRENSA.
Presente.

Muy señor mío: Le ruego tenga la bondad de publicar estas líneas como contestación al artículo «Abusos y corruptelas», que publicó ese periódico el día de ayer.

Me enteré de la denuncia que en él se hace, y ante todo permítame me lamentar no se haya Vd. querido enterar, pidiéndome datos y antecedentes antes de publicar ese artículo, y así guiado, como supongo estará, de la mayor buena fe y del mejor deseo para investigar la verdad, seguramente hubiera Vd. modificado en un todo su modo de pensar.

Este proceder de Vd. me ha extrañado tanto más, cuanto que viniendo diariamente á estas oficinas los empleados de ese periódico á tomar noticias para la información fácil de haber sido obtenidas las que con este asunto se relacionan.

Como Vd. comprenderá, ya es tarde para hacer aclaraciones á quien no ha querido pedir las en tiempo oportuno, ó sea antes de lanzar la acusación.

Para concretar mi contestación, sólo debo decir que las cosas no han sucedido en la forma que Vd. los presenta y que mi proceder lo estimo tan ajustado al Reglamento, hasta el punto de poder asegurarle que en lo sucesivo pienso obrar con igual criterio en todos los casos análogos que se presenten, hasta tanto no se me ordene lo contrario por mis superiores.

Un punto sin embargo quiero aclarar, para que pueda Vd. reponerse del horror que le ha producido y para demostrar que las cosas no han sucedido en la forma que los presenta.

Me refiero á la pasajera que para agitar el vapor italiano Brasile, procedente de Génova.

Dicha pasajera no fué desinfectada como se pretende en su denuncia, por la sencilla razón de que ya pasó aquella época bárbara en que las personas eran desinfectadas.

Hoy sólo las cosas se desinfectan. La referida pasajera presentó una patente personal en la que constaba procedía de Malta y de allí fué á Génova á embarcar en el referido vapor Brasile.

Después de reconocido é interrogado convenientemente por mí y por los otros dos señores médicos que me acompañaban en la visita, se le mandó á cambiarse las ropas que llevaba puestas por otras nuevas, y hecho esto bajó para embarcar en el bote de la casa consignataria, pasando para ello por el de Sanidad, que permanecía atracado á la escala.

A dicha pasajera se la proveyó de la correspondiente patente personal y se le dio conocimiento al Sr. Alcalde para que ordenase que un médico pasara diariamente á visitarla mientras durase el período de vigilancia.

Las ropas y equipajes de la referida señora fueron enviados desde á bordo al Lazareto, para ser allí desinfectados convenientemente.

Esto fué todo lo ocurrido. Procedí así porque en esa forma debo proceder y me guardaré muy bien de hacer lo contrario, mientras la Ley no sea modificada.

Queda de Vd. atto, s. d.

Pedro Pulg.

Si el señor Director de esta Estación Sanitaria, antes de escribir la carta preinserta, lee la declaración prestada por nosotros en el expediente instruido con este motivo en el Gobierno civil, tenemos por seguro que hubiese desposeído su epistola de ciertas consideraciones, que están muy lejos de lo que se pretende demostrar. Pero conste que no nos extrañan las frases despectivas. Somos hombres y es más que probable que en el lugar de nuestro digno comunicante obrásemos del mismo modo.

Nuestro comentario, pues, irá solo á

los hechos originarios de este incidente, dejando á un lado las apreciaciones sobre la manera que cada uno tiene de efectuar su labor.

Creo el Sr. Director de Sanidad que la mejor buena fe guiba nuestra pluma al relatar los hechos en el zarrandeado artículo «Preparémonos contra el cólera». No hacíamos acusaciones directas por falta de pruebas para ello. En nuestras columnas tomó cuerpo un rumor público que con grande insistencia llegaba á nuestros oídos, y nada más.

Buena demostración de que no nos fiábamos de todo lo que nos decían, es que al final de aquel suelto escribimos: «Corrija se á tiempo el mal, si lo hay. Es decir, si existe el abuso, la corruptela, si los hechos relatados eran verdicosos.

Bien está que las personas no se desinfecten, sino las cosas. ¿Pero no habíamos nosotros de horrorizarnos si las mismas personas que nos dieron aquellos datos, añadían que á la media hora de desembarcar la pasajera de referencia estaban registrando en la caseta de Consumos su equipaje?

Deje el Sr. Director de Sanidad el importante cargo que dignamente ejerce, colóquese frente á unas cuartillas y oiga lo que nosotros escuchamos y díganos después lo que haría. Gracias á que eso del equipaje lo pusimos en cuarentena, —aquí también usamos eso— que si no á estas horas lamentaríamos el haber puesto en entredicho la reputación de un funcionario.

Lo que hemos pretendido, lo que pretendemos, ahora y siempre, es que o vista de la gravedad de las circunstancias, se terminen pequeños abusos que en otras ocasiones no son determinantes de un peligro para la salud pública, pero en esta constituyen una temeridad que á todos nos conviene eludir.

En manos del Sr. Director de Sanidad está la vida de todo un pueblo. Grave responsabilidad la suya, si no obra diligentemente y grave responsabilidad la nuestra si no señalamos lo que nos parece peligroso.

Y si hacemos alusión á otro de los casos que relatábamos en el suelto mencionado, vamos á bascar los textos legales y nos encontramos con que el caso 5.º del artículo 40 del Reglamento provisional de Sanidad exterior dice, de una manera clara y terminante, que los directores médicos de estaciones sanitarias «quidando de que se mantenga la incomunicación más rigurosa entre los barcos no reconocidos ó en trato sanitario y los demás barcos y tierra. También vigilarán el desembarco de personas y cosas en el lazareto, cuidando de su escrupulosa incomunicación.»



Los morisma
Se ha inaugurado, hace poco, en Londres, un teatro llamado de la Scala para dar á conocer un nuevo invento que está llamando poderosamente la atención.

El cinematógrafo es la última palabra de la cinematografía: la fotografía directa en colores; la reproducción de la vida con toda su realidad.

Según la prensa londinense, no es posible soñar un espectáculo más hermoso que el que ofrece el cinematógrafo, reproduciendo los cuadros de la vida tales como son, sin artificio alguno.

El cinematógrafo registra instantáneamente, al reproducir el natural, todos los tonos, por delicados que sean.

La invención empezó á darse á conocer en 1907, merced á los trabajos de Urban y Smith, y desde el citado año se ha venido trabajando hasta conseguir su funcionamiento.

Las placas fotográficas ó películas negativas, sobre las cuales son impresionadas las imágenes, son recibidas en el cinematógrafo de una emulsión sensible á la acción de los rayos rojos, amarillos, verdes ó azules.

Los pormenores de la invención interesan sólo á los técnicos; al público lo que le importa saber es que se ha llegado al progreso definitivo de la cinematografía: á reproducir la vida tal como es.

Un cronista dice, hablando del cinematógrafo: «He visto maravillas, cuadros tan artísticos, que no podrán encontrarse en Museo alguno. Es la vida llena de aije y de luz, desfilando ante nuestros ojos como no puede reproducirla ningún artista.

¿Qué decir de las puestas de sol en Egipto, de la transparencia de las aguas del Nilo, de la dulzura del tono de las flores, del cuadro de los elefantes en el baño, de las mantobras militares y navales, de las carreras, de caballos, de los retratos, procesiones y paisajes? Todo resulta perfecto.

La reproducción de la ceremonia de la inauguración del monumento á la reina Victoria, donde se ve desfilar al emperador de Alemania, al rey de Inglaterra, los guardias de la Torre de Londres, célebres por sus trajes; el ejército inglés, las damas de la corte en carrozas de gala, es de un efecto magnífico. La coronación de Jorge V no es menos perfecta.

La sociedad Cinematográfica se ha constituido en América, con un capital de 30 millones de francos, y otras similares se forman en Alemania, Francia y Austria, etc. Tampoco tardará en darse á conocer en España, traído por la Internacional cinematográfica.

El procedimiento del cinematógrafo no es más caro que el de cinematógrafo actual, y mata al ya caecicido sin dolor.

«La Liberté», de París ha publicado un artículo hablando de la intervención alemana en Marruecos, en relación con la futura pérdida de Canarias para España, cuyo extracto telegrafía el encargado del negociado de Prensa del ministerio de la Gobernación, detenido en principio, opinando después por dejarlo circular. Creemos que todas estas vacilaciones serían conocidas por el ministro de la Gobernación interino, el señor Canalejas.

«El Imparcial» de ayer, con mucha razón, se refa de estas detenciones y del articulista que inspiró el trabajo de «La Liberté», asegurando que en Canarias nada debe temer España, por estar seguro del patriotismo nunca desmentido de aquellos isleños.

Asegura «La Liberté» que el verdadero objetivo de los alemanes al poseer Agadir, es estar cerca del archipiélago canario, para en un momento dado aprovecharse de las discordias entre el grupo oriental y el occidental, división imaginaria con que pretenden separar el archipiélago canario los caciques divisionistas, y apropiándose los alemanes de la mitad de dichas islas.

Desde el comienzo del artículo de «La Liberté» se ve bien á las claras que el periódico francés persigue el intento de malquistarnos con Alemania, sembrando esta insidia entre la opinión española, para de esta forma restarle á su rival algo de las muchas simpatías con que Alemania cuenta actualmente en España.

Pero estamos seguros que no se saldrá con la suya el citado periódico, que por su parte también prevé que el establecimiento problemático de los alemanes en medio del Océano sería una gran catástrofe para todos. La opinión en España no ha de cambiar de manera de pensar, mientras Francia no modifique radicalmente su conducta. Hasta ahora las cosas no las lleva el Gobierno de la República y su Prensa más que por el camino de aumentar los odios, haciendo cada vez más profundo el abismo que comienza á separarnos á las dos naciones latinas.

Nosotros, por culpa de las locuras de los colonistas franceses, comenzamos á desviar la vista y el corazón de la nación vecina, vamos en busca de los pueblos sajones; si la catástrofe que de esto se deduce, viene como parece fatalmente, la culpa y la responsabilidad caerá toda entera sobre Francia.

Respecto al peligro que pueda correr la posición de las Canarias para España por el establecimiento de los alemanes en Agadir, no seremos nosotros quienes en absoluto lo neguemos y precisamente porque conocemos la importancia estratégica de aquel hermoso archipiélago en relación con el porvenir de España en Africa y en América, es por lo que hemos tomado una parte activa en impedir que el caciquismo perturbador de León y Castilla con Morote en íntimo consorcio, llevaran la perturbación á Canarias, aprobando ese desdichado engendro divisionista, que no iba encaminado más que asegurar un caciquismo que muriera.

Nosotros, que conocemos íntimamente á aquel pueblo español como el que más, respondemos del patriotismo de sus hijos, hombres abnegados, de alta inteligencia, que en cuantas ocasiones la patria ha necesitado de su esfuerzo encontraron en ellos la hidalguía y el amor intenso hacia la patria.

La misión civilizadora de España en Africa ha de tener necesariamente en Canarias una base firme, como la tuvo en pasados siglos para su obra colonizadora de América, y por eso hemos sostenido un día y otro, que el Gobierno que en estos momentos, para satisfacer caprichos caciquiles, se dejara arrastrar aprobando ese proyecto divisionista que había de perturbar

profundamente el archipiélago, entibiando el patriotismo de los canarios, ante la injusticia que con ellos se cometea, contraía una grave responsabilidad, es decir, cometía un grave crimen de lesa patria.

La cuestión de Canarias no puede arreglarse más que reconociendo la personalidad regional del archipiélago y concediendo un amplio régimen descentralizador que á todos satisficiera, acabando para siempre con el caciquismo de León y Castilla, y de su protegido el señor Morote.

Si esto hace Canalejas, si no perturba aquellas islas, nada debe temer del establecimiento de los alemanes en Agadir; que el patriotismo nunca desmentido de los canarios no sólo será una firme garantía de la personalidad española en aquel archipiélago, sino que los mismos hijos de Canarias se cuidarán, en colaboración con sus hermanos de la península, de extender esta personalidad y la influencia de España por los territorios de Marruecos, en donde al contrario de como piensan los pusilánimes pacifistas, creemos nosotros que ha de comenzar el resurgimiento de España.

S. Cánovas Cervantes.

CHARLAS FAMILIARES
Para Germinal.

En esta ocasión, mejor que en ninguna otra, hemos visto con cierto y doloroso es el refrán «de los tuyos te vendrán las pedradas.»

No nos piedras ciertamente las que nos lanza el estimado colega Germinal, pero tampoco nos granos de años.

Decir que nos ha causado pánico su iracundia y su anatema sería una exageración. Estos embates del compañerismo, por lo injustificados, no hacen mella en ningún espíritu equilibrado. Pasionillas, deseos de molestar, nerviosidades, ¿qué importancia puede tener todo esto? Nosotros creamos que los aguilonazos no traspasan más que el papel donde manos febriles se entretuvieron en hacer chistes y verter insidias á costa de la honradez de sus propios correligionarios.

Es extraño este proceder de Germinal con los que nada le hicieron para tornarle, malhumorado y agresivo.

Y es más extraño tratándose de jóvenes cultos y teniendo el estimado colega un director que es modelo de corrección, de sensatez y de urbanidad. ¿Por qué, querido amigo, esas sátiras venenosas? ¿A cuenta de qué esas retenciones y esos puntos suspensivos, no sólo impropios de amigos, sino de escritores sinceros?

¿Pues qué, ilustrado compañero, no podemos ya discutir serenamente sin ofensas, ni alusiones, ni chibrigotas? ¿Tan grande es el abismo que separa á los jóvenes radicales de sus compañeros en la prensa más ó menos afines, que hay que motejarlos hasta el nombre que lloran y el subtítulo de sus periódicos? ¿Es que no se puede, por ventura, ser republicano sin preferir todos los días en denuestos y atusarse los tufo y blandir el garrote en actitud amenazadora de comerse los niños crudos?

Medite el querido colega, y especialmente su simpático y culto director sobre la impropiedad de esas actitudes y la siraazón de esas intemperancias, que encajarían perfectamente en los viejos moldes clericales, pero no en las columnas de un semanario que se llama progresivo, amante de la cultura, de la libertad y del prestigio de la idea.

Por esos caminos no seguiremos nunca á Germinal, aun mereciéndonos sus redactores un concepto tan halagüeño y aun convencidos de la propiedad con que ostenta su lema de «órgano de la juventud radical.»

He ahí, estimados compañeros, el inconveniente que tienen los órganos: desafinar cuando menos uno se lo piensa.

Porque críanos Germinal, no había motivos para esa salida de tonos. Nuestros artículos sobre el concepto del radicalismo no tenían nada de denigrantes para nadie y estaban inspirados en un noble y sincero deseo de paz, de unión, de fraternidad. ¿Y á esto se nos contesta con alfilerazos, retenciones y cuchufletas?

Pues, señor, fiense ustedes de la urbanidad y de los buenos camaradas del oficio.

¿Qué lástima no poder discutir sin zaherirnos siendo tan rico el léxico castellano y tan abstracto el tema de aquellos artículos! Por lo visto, nuestros jóvenes amigos, no conciben su misión periodística en otra forma.

Es lamentable, porque el mucho ácido corrompe la tieta y la evapora. Y al final de todos esos nobles afanes juveniles, no van á quedar sino unos pálidos garabatos.

Se venden dos cuartos interiores, números 9 y 20, en la plaza del Mercado. Darán razón en el número 20.

Materiales para el empaque de frutos

Petersson, Braathen & C.º

Suecia, Noruega, Tenerife y Las Palmas

Esta casa ha suministrado en Canarias en la safra de 1.910/11-2.500.000 envases

Para informes dirigirse á su apoderado P. DUQUE Santo Domingo, 2, duplicado.

El problema canario y el de Murcia y Cartagena

El periódico *La Tierra* continúa su campaña para pedir que las rivalidades de Murcia y Cartagena se resuelvan al mismo tiempo que el problema canario.

Los artículos de *La Tierra* están excitando mucho los ánimos en aquella provincia.

He aquí algunas de las manifestaciones del citado periódico:

Los asuntos de Canarias y el problema planteado entre Murcia y Cartagena, aunque á simple vista parezca que se diferencian en varios aspectos, tiene sin embargo mucho de común; sobre todo en la parte en que es preciso resolverlo para dejar en libertad á las grandes ciudades, cuya riqueza y cuyo progreso han de depender de cada una de ellas.

En este punto, los asuntos de Canarias llevan mucho adelantado, pues la capital de la provincia, Tenerife, es la primera que pide al Gobierno, que legisle un régimen especial de descentralización dentro de la unidad provincial, que sin romper los lazos que une á la región, puedan tener todas las islas la necesaria autonomía para desenvolverse, y por su propio impulso, llevar al grado de riqueza y prosperidad á que todas ellas aspiran.

Tenerife, pues, como capital del archipiélago canario, pide y reconoce estas ventajas para su rival Las Palmas, oponiéndose á la división en dos provincias porque esto significaría una amenaza á su hegemonía moral, ya que los caciques de Las Palmas piden solo la división escudándose atrás de las reformas descentralizadoras que Las Palmas pide y necesita, y valiéndose de esta aspiración para arrebatar más tarde la capitalidad á Tenerife, uniendo otra vez estas dos provincias, que ahora se piden, y que no podrán existir por que una y otra han de carecer de medios económicos. Este último no es, ni mucho menos, el caso de Cartagena.

Así, pues, en la cuestión de Canarias, Tenerife es quien presenta la única fórmula factible de arreglo: descentralizar, pero no dividir la provincia; es decir, implantar un sistema descentralizador, compatible con la unidad provincial, y esta sencilla fórmula es la que nosotros queremos y la que seguramente implantará el Sr. Canalejas en aquel archipiélago, fórmula que nosotros debemos estudiar de cerca, y en cuya relación hemos de tener gran interés, porque una vez implantada en Canarias las reformas descentralizadoras, nosotros hemos de pedir al Gobierno y á las Cortes, que se implantara también en la provincia de Murcia, dentro de la cual conviven poblaciones que, como Lorca y Cartagena, tienen mayor número de habitantes é importancia, que muchas capitales de provincias.

El "motu proprio" del Papa

La iglesia en vista de que se cumplen muy poco sus mandamientos, de que se huelga en domingo y se trabaja en fiestas de precepto se pone delante, de los fieles para conservar la ilusión de que los dirige.

A esto obedece el *motu proprio* del papa suprimiendo muchas fiestas, entre ellas las del Corpus. He aquí las prescripciones del *motu proprio*, que ya rige para el próximo día de Santiago, á no ser que España sea más papista que el papa, que bien pudiera ser.

I. El precepto eclesiástico de oír la santa misa y de abstenerse de toda suerte de trabajos serviles, queda en vigor solamente para los siguientes días: Todos los domingos, y las fiestas de la Natividad de la Circuncisión, de la Epifanía y de la Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo, y de la Inmaculada Concepción y de la Asunción de la Virgen María, de los santos apóstoles Pedro y Pablo, y, finalmente, de todos los Santos.

II. Las fiestas de San José, esposo de la Beata María, y de la Natividad de San Juan Bautista, las dos con octava, se celebrarán como de día propio, la primera el domingo siguiente al 19 de Marzo; la otra, el domingo anterior á la fiesta de San Pedro y San Pablo. La fiesta del *Corpus Christi*, igualmente con octava privilegiada, se celebrará, como en día propio, el domingo después de la Santísima Trinidad, quedando establecida la feria VII dentro de la octava para la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

III. A este precepto eclesiástico no están sometidas las fiestas de los Patronos, Los Ordinarios quedan de todos modos autorizados para trasladar las solemnidades exteriores al domingo próximo siguiente.

VI. Si en algún país alguna de las indicadas ha sido ya legítimamente abolida ó trasladada, no debe innovarse nada sin haber consultado la Sede apostólica. Si en alguna nación ó región los obispos creen que conviene conservar alguna de las fiestas abolidas, podrán también acudir á la Santa Sede.

V. Si con algunas de las fiestas que queremos conservar coincide un día consagrado á la abstinencia y al ayuno, dispensemos de ambos y condenemos la misma dispensa también para las fiestas de los Patronos, abolidas por esta nuestra ley, es que todavía se siguen celebrando solemnemente y con gran concurrencia del público.

Notas del extranjero

San Petersburgo. El tribunal militar de Moscú ha fallado la causa intruida contra la intendencia militar, acusada de fraudes escandalosos.

Los acusados que han comparecido ante el tribunal militar eran 66, de los cuales han sido condenados de 11 meses á tres años de presidio, con pérdida de sus derechos civiles, 53.

Entre los condenados figuran 2 generales, 5 coroneles, 17 tenientes coroneles y 18 capitanes.

El proceso ha puesto de relieve que el 90 por 100 de las provisiones para el ejército eran inaceptables.

Cada miembro de la intendencia percibía 50 kopecks por cada vestido para los soldados, comprobándose que revendían los zapatos por una cuarta parte de su valor.

Los intendentes obligaban á los comerciantes é industriales á traer regalos á sus mujeres.

Se ha descubierto que los depósi-

tos hechos en los Bancos por los intendentes alcanzaban varios centenares de millones de rublos.

El tribunal ha ordenado que todo el dinero se entregue al comité de los herederos de la guerra ruso-japonesa. La vista del proceso ha durado un mes. Han desfilado 250 testigos, actuando 46 abogados.

Roma. El Congreso Universal de la Paz se celebrará del 25 de Septiembre al 3 de Octubre.

Los congresistas tratarán de la limitación de los armamentos, de la organización de un movimiento pacifista internacional, de las rivalidades comerciales y del problema del arbitraje universal.

Tánger. Los notables de Sus se han reunido para discutir la actitud que deben tomar con motivo de la presencia en aguas de Agadir de un buque de guerra alemán.

No se llegó á un acuerdo. En la región reina completa calma. El secretario del consulado de Alemania en Mogador ha llegado á Agadir acompañándole el cañía Querini y el caid Gueluley.

Dícese que Querini está organizando una harka, no se sabe con qué objeto. Las partidas de caza organizadas por la oficialidad del barco alemán han causado alguna emoción.

Se ha hecho saber al comandante del buque alemán que las detonaciones de los fusiles de caza pudieran dar lugar á conjeturas en las tribus, provocando algún incidente lamentable.

Estos días van llegando alemanes con el propósito de establecer en Agadir intereses comerciales é industriales.

Berlin. El gobernador del Africa alemana del Sudoeste, comunica á título de rumor que ha sido atacada una columna alemana por multitud de manganas.

Resultaron cuarenta muertos y numerosos heridos.

Carnet de Sociedad

En el *Hespérides* ha regresado de la Península el capitán de Infantería don Santiago López Bago acompañado de su señora esposa.

Sean bienvenidos. De Vallehermoso y Hermigua respectivamente llegaron D. Manuel Fernández Armas y D. Vicente Bencomo.

En el Puerto de la Cruz han fallecido las apreciables señoras doña Concepción Armas y doña Luisa Perera y Carrillo, á cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

Para La Laguna han marchado á pasar la temporada veraniega las distinguidas familias de Guigou, Sansón, Hernández Galván, Clavijo y Diaz-Flores.

Para su residencia del Rincón ha marchado nuestro querido amigo D. Manuel de Cámara, con su apreciable familia.

Voces de la calle

Sr. Alcalde: Entre las calles Progreso y Noria Alta, hay un vecino que todas las noches deja un perro en la azotea de su casa.

Como el animal se encuentra solo, se pasa toda la noche ladrando en forma de quejido, impidiendo que los vecinos cercanos puedan conciliar el sueño, y ocasionando la consiguiente molestia.

Nos parecería conveniente, que de las diez ó las once de la noche en adelante, hora en que comienza la serenata, se diera una vueltita por aquellos contornos un guardia municipal yavierguara cual es el vecino que se he epepepeado en que los demás pasemos la noche en vela, oyendo los desagradables lamentos del *can*, y una vez enterado, prohibirle semejante inconsideración.

Un vecino

De Marina

En esta Comandancia se ha recibido el siguiente telegrama:

Observatorio á Comandante Marina, Tenerife.

Las menores presiones en el golfo de Vizcaya, es probable el tiempo en Galicia y en el Cantábrico.

Se ha impuesto 24 horas de arresto en la Comandancia; de Marina á Segundo Suárez por haber tomado una embarcación agena, abandonándola luego.

Sucesos

Matias Marrero Espósito ha denunciado á esta inspección de vigilancia que siendo las dos de la tarde del domingo en ocasión de salir de la barbería situada al lado de su casa fué agredido inesperadamente por un tal Miguel Prado Suárez, infiriéndole una contusión en el ojo derecho.

Han sido detenidos, por promover un escándalo en la Plaza del Mercado, Juan Herrera Delgado y Eusebio Pérez y Pérez.

El domingo fué detenido Marcos Pérez Marrero, cuyo individuo se permitió penetrar en la casa número 15 de la calle de Mejías, maltratando de palabra y obra á los habitantes de dicha casa María Cordovez y Carmen Ramos.

Al juzgado municipal ha sido entregado el vecino de esta capital Tomás Mora Morales, por promover escándalos y riña en la calle de San Martín.

Elvira González y González ha denunciado en la Inspección de Vigilancia á una individuo llamada Carmen «La Rabia» por haberle maltrato con un palo, infiriéndole una herida en la cabeza.

A la Inspección de vigilancia ha dado conocimiento nuestro joven y estimado amigo D. Jerónimo Pernaud, redactor del apreciable colega *La Opinión*, de que anoche fué maltratado en la calle del Norte por un sujeto que se hallaba en una esquina con otro individuo, los cuales al ser perseguidos después por un guardia municipal, se dieron á la fuga, dejando burbuda á la autoridad.

Saponemos que no quedará impune la fechoría cometida con el Sr. Pernaud para que sirva de escarmiento á su autor y para que el prestigio de la policía no quede por los suelos como en éste y en otros muchos casos ha sucedido.

Noticias

El tiempo.—31 de Julio de 1911. Despejado, seco y muy caluroso, un día de Sur con el aire en calma. Fué la máxima 28.º y la mínima.

El domingo se verificó en el cuartelillo de la guardia municipal el acto de condecorar con una medalla al guardia Federico Barreda, en premio á su meritorio comportamiento.

Como recordarán nuestros lectores, este guardia se ha distinguido en distintas ocasiones por sus rasgos de honradez. Últimamente entregó á sus jefes un sobre que contenía 500 pesetas é importantes documentos que encontró en la vía pública.

Entregó la medalla al guardia Barreda, el jefe del Cuerpo señor Miranda en presencia de sus subordinados, que felicitaron al compañero por tan merecida distinción.

Actos como este honran á la guardia municipal y sirven de estímulo á la honradez de los modestos funcionarios.

El oficial tercero del cuerpo facultativo de Archiveros bibliotecarios D. Conrado Mortero, ha sido destinado á esta provincia.

Hoy es esperado en este puerto el crucero alemán *Berlin*, que hace poco estuvo en Tenerife.

Kuhner, Henderson & Co.

Gran Fábrica de Abonos Químicos

Movida por Motor Eléctrico de 15 HP

CAPACIDAD: 1.200 sacos diarios

Elaboración perfecta de toda clase de Abonos para Plataneras, Caña de Azúcar, Tabaco, Tomates, Patatas, Cebollas, etc., etc.

Vendidas con garantía de su riqueza en elementos fertilizantes

ANALISIS DE TIERRA. Consultas, etc.

OFICINA: CASTILLO, 85

En la segunda quincena del mes actual quedará abierta en la Secretaría del Instituto general y técnico de la provincia la matrícula de los alumnos de enseñanza libre y oficial y de los que deseen sufrir examen por no haberse presentado en la última convocatoria.

La empresa de automóviles de Camacho's pone en conocimiento del público, que el coche que sale de Garachico para Icod á las 3 de la tarde desde hoy y en lo sucesivo saldrá á las 2.45.

También anuncia que desde el día 15 del presente mes, volverá de nuevo á reanudar los dos servicios diarios, el de por la mañana á las 8.45 y el de por la tarde á las 4.45.

Los billetes se hallan de venta en el hotel Camacho de esta capital.

Por disposición del señor Presidente de la Diputación, desde mañana las horas de oficina en aquel Centro serán de las 8 á las 12.

Esta noche se efectuará en el Parque Recreativo el debut del ventrículo señor Ariñano que, á juzgar por los informes y justa fama de que viene precedido, ha de ser del agrado del público.

Por ser asunto que interesa en esta país tomamos de un periódico madrileño el siguiente telegrama:

El hermano del presidente de Venezuela Gómez, que había salido con una columna en persecución de Castro, no halló á éste por ninguna parte. Las fuerzas leales recorrieron las comarcas donde había comenzado la insurrección, sin encontrar resistencia.

Igualmente dónde está el general Castro. Muchos dicen que se ha embarcado de nuevo al ver que el país no le apoyaba, y otros afirman que es falsa la noticia de su desembarco.

En la capital se advierte tranquilidad, pero siguen las precauciones.

Se desean varios colonos con familias gente de campo trabajadora que quieran embarcar para Cuba, á fornicar un cafetal, personas que quieran trabajar de verdad.

Se les dan cinco años libres á cada colono cabeza de familia, con la única condición de que cada Colono entregue á la terminación de los cinco años del contrato 10.000 matas de café de tres años por lo menos de edad.

La finca está en Las Lomas de Trinidad y en un cafetal antiguo, el clima es delicioso, magníficas aguas. Tiene posturas en abundancia. Dirijanse por Correo.

A. M. C. Monts 156 Habana, República de Cuba.

El Puerto

Vapores entrados en el día de ayer *Malte*, francés, de Dunkerque, escalas y Lisboa, para Buenos Aires.

Benue, inglés, de Bathurst, para Liverpool.

Kamerin, alemán, de Hamburgo, para Victoria y escalas.

Esperanza, español, de Arico, para Punta Hidalgo.

Chasna, español, de Santa Cruz de la Palma, para Garachico.

Registro civil

Día 31 de Julio

NACIMIENTOS
Paulino Gil y Melián.
Francisco Cruz de León.
Africa Baez y Concepción.

DEFUNCIONES
Baltazar Jiménez y Molina, de Galdar, 66 años. Hospital Civil.
Salvador Castro y Acosta, de la Guairá, 27 años, casado. Glavel núm. 13.
Pablo Abreu y Alonso, de esta, 1 año. Laureles 14.

MATRIMONIOS
No se inscribieron.

X

Supera en la práctica al 606 para la curación completa de la sífilis, purgaciones, enfermedades venéreas, herpes y enfermedades de la piel en general los escrófulos barras y empujes en 15 días. Nuestro sabio Dr. Azua lo concepitia superior al Salvasan. Se tomo á gotas y es más cómodo que el preparado del Dr. Erlich.

Unico importador.—Droguería Espinosa. Depositario general en la Próvincia Ramón Burriel —Torres 10— Las Palmas

CONFITERIA LA FAVORITA

fundada en el año 1801 se ha trasladado provisionalmente á la calle de Santo Domingo núm. 5, lo que pone en conocimiento del público en general y de sus favorecedores la que espera sigan atendiendo como siempre.—Se hacen ramilletes desde 5 pesetas hasta 30.—Los encargos se abonarán anticipados.

¡NO OLVIDARSE!

5, Calle de Sto. Domingo, 5.

Toda la vida

Almacén de novedades para Caballeros

No hay establecimiento en la capital, que venda todos sus artículos á los precios tan económicos, que hoy tiene el *Salón Modernista*, CRUZ VERDE 20. El que compre en otro lado sin antes haber visitado el *Salón Modernista* tenga la completa seguridad que pagará el falso fiute.

¡Ni una palabra más!

20, CRUZ VERDE 20.

Nota: Todos los artículos de esta casa, son de última novedad y recientemente llegados; por haber realizado en las dos suvistas que ha tenido últimamente, todas las mercancías que estaban fuera de moda.

Se lavan, se planchan y se quitan manchas, á planchas de lana tanto de caballeros como de señoras. Asimismo también se limpian en seco, todo ello á precios sumamente económicos.

Calle La Palma 25.

Folleto de LA PRENSA

(17)

Madre Culpable

(Segunda parte de ROGER LAROQUE)

Traducción española

por JULIO MARY

la visita. Tenía que sus sospechas se realizasen; temblaba ante la idea de que los jóvenes fuesen hijos de Luciano... su espanto era muy grande al pensar que podía hallarse frente á su madre. No tenía ser reconocido por

ella; con los cambios sobrevinidos á su persona, estaba seguro de ello. Pero Julia era el pasado que se presentaba ante él, el pasado, con el cual hubiera querido romper por completo con el cual creíase tan seguro de haber acabado. Julia era la evocación del fantasma de Luciano, de la traición, de la amistad nacida durante la guerra de las crueles escenas de la cárcel de Versalles... ¡Certo que Roger había expiado caramente su falta de un instante... ¡Había pagado con su fortuna, con la muerte de su esposa, con su libertad, con su honor... y sin embargo, á pesar de aquella expiación, Julia era siempre el remordimiento.

Susana estaba ya completamente curada y hablaba de reanudar sus paseos á caballo. Por algunas discretas alusiones se había informado de si su padre había ido á hacer la visita á los Noirville. Laroque comprendió que había llegado el momento de

obrar. Hizo enganchar; Susana le acompañó. Los dos hermanos estaban en la finca cuando el carruaje llegó y se les previno que había visita. Salieron al portal, saludaron á Laroque y á su hija, ésta les tendió las manos. Pedro fué advertir á Julia, que bajó al salón, á pesar de su repugnancia; conocía la aventura que sus hijos la habían contado y esperaba la visita. El saloncito estaba coquetamente amueblado, y sobre todos los muebles, sobre la chimenea y por todas partes había profusión de esas flores de otoño á las que la naturaleza parece concederles los colores inalterables, como para arrojar al sol un último adiós, antes del largo sueño del invierno. Julia, vestida de negro, con el rostro muy adelgazado y el pelo tan blanco como Laroque, estaba sentada en un gran sillón, cerca de la chimenea. Cuando Susana y Laroque entraron, éste anunció bajo el nombre de William Farney por Raimundo á

su madre, Julia se levantó lentamente con esfuerzo, y saludó con un ligero movimiento de cabeza. Sus ojos extraordinariamente negros, se fijaron un instante sobre Laroque y luego sobre Susana. Esta no se extremeció á la vista de Roger. En cuarto á éste, desde que entró, contuvo su emoción con gran trabajo. Julia estaba muy cambiada, pero, á pesar de ello, la reconoció.

—Señora,—dijo Laroque,—vuestros hijos os habrán enterado, sin duda, del accidente ocurrido á mi hija, y ya no sentía no veniros á dar las gracias por los cuidados que la prestaron, y sin los cuales, quizás á estas horas, Susana no viviría...

Raimundo intervino con un gesto:

—No tenéis que agradecer el servicio por nada, señor Farney,—dijo —Lo que nosotros hicimos fue poca cosa, y hace tiempo que la señorita

Farney nos lo recompensó con una sonrisa.

Pedro callaba y devoraba á Susana con los ojos. En cuanto á ésta, había enrojecido, sin saber por que, á las palabras de Raimundo. ¿Y Julia? Había vuelto á caer sobre su sillón como una masa inerte, desde las primeras palabras pronunciadas por Laroque... Tenía en su rostro una visible expresión de espanto, que si las personas de aquella escena no hubiesen estado todas preocupadas cada cual por distinta causa, ciertamente que lo hubieran notado. ¿Por que? ¿Es que había adivinado á Roger? Si la herida de Laroque lo había completamente desfigurado, no cambió su mirada que era dulce y profunda como cuando joven. Y Julia acababa de ser impresionada por aquella voz, como por un eco lejano de su amor y remordimientos... Y, fuese imaginación, fuese realidad, ésta creía reconocer en aquella mirada la dulzura espiritual de los

ojos del hombre á quien había amado. Al tiempo de ver á Julia el fantasma de Luciano se apareció en el espíritu de Roger, y mismo fantasma apareció al sobreexcitado y enfermo de Julia. Roger había terminado de hablar y ésta le oía aún; consideráble con indecible ansiedad. Era la voz de Roger, pero la duda no le era permitida el hombre aquel no era Roger.

Después de algunas palabras cambiadas por ambas partes, la conversación recayó sobre banalidades; hablóse de América y Francia; después salieron todos para visitar los alrededores de la finca, de la que Pedro quería hacer los honores. Susana marchaba delante con ellos hablando con alegría y viveza, y en su alegría se notaba, sin embargo, algo de seriedad. Laroque, temblando, había ofrecido el brazo á la señora Noirville, que también temblando, lo había aceptado. En un principio hubo un rato de silencio entre los dos; preocupaban

POR CABLE

De nuestro corresponsal en Madrid

Conspiradores

Madrid 31 (16)
En la frontera de Portugal vuelve a notarse alguna agitación producida por los conspiradores.

Estos han organizado algunas partidas, que tratan de molestar al ejército portugués.

De Badajoz

Las noticias que llegan de aquella provincia dicen que se nota bastante inquietud en algunos pueblos donde los conspiradores se hallaban refugiados.

Abusando de la hospitalidad española, los partidarios de la Monarquía portuguesa no cesan de fraguar complots, aunque sin resultado ninguno hasta ahora.

Tropas

Las columnas volantes que marcharon de Galicia calman la agitación en la frontera, disolviendo los núcleos de conspiradores.

A internarse

Canalejas ha ordenado a las autoridades de los pueblos inmediatos de la frontera portuguesa que obliguen a los conspiradores a internarse so pena de detenerlos en caso de que no obedezcan esas órdenes.

En el mismo sentido se ha teleografiado a los jefes de las columnas volantes.

Adóptanse precauciones para evitar disturbios.

De Otero

Hoy ha regresado de su finca de Otero el presidente del Consejo.

¿Cólico?

Hablando esta tarde con los periodistas ha dicho Canalejas que en Tudela se ha presentado un caso de enfermedad sospechosa.

Añadió que los médicos creen que sólo se trata de un cólico.

La noticia ha producido impresión.

Crédito

Dijo también Canalejas, que ha pedido que se reúna con urgencia el Consejo de Estado para aprobar un crédito con destino a atenciones sanitarias, pues quiere extremar las medidas de precaución contra el cólera.

Organillero

Dicen de Barcelona que un organillero que tocaba la Marsellesa en la puerta del Circulo carlista fué brutalmente atropellado por los que se hallaban dentro de la Sociedad. El organillero resultó herido.

Refriega

Con motivo del anterior incidente entablóse una refriega entre radicales y carlistas, siendo disueltos en el acto por la policía, que apaciguó los ánimos.

Fueron detenidos algunos individuos de ambos bandos.

Estos sucesos apasionan los ánimos, acentuando los odios entre tradicionalistas y radicales.

Insultos

Los periódicos carlistas han emprendido una terrible campaña de insultos contra sus adversarios.

Estos repulcantes en la misma forma.

La política hállase perturbada,

temiéndose se reproduzcan luctuosos sucesos.

Torero

Dicen de Santander que los médicos reconocieron la herida que recibió el torero Vicente Pastor en la corrida de ayer.

La herida es de menos importancia que lo que se había dicho.

Centenares de admiradores de Pastor acuden a su domicilio a enterarse del estado del enfermo.

Este sigue denotando decaimiento, pero créese se salvará.

Accidente

De Valencia dan cuenta de un accidente gravísimo.

Durante una fiesta de aviación que se celebraba hoy, el aeroplano que tripulaba mister Wyss destruyó una tribuna al descender, quedando inutilizado el aparato.

Resultaron algunos heridos.

El pánico fué horrible. Hubo momentos de espantosa confusión por creerse que habían perecido en la tribuna muchas personas.

Entre los heridos hay algunos en grave estado.

El suceso ha producido gran emoción en Valencia.

Consejo

Celebróse el anunciado Consejo de ministros bajo la presidencia de Canalejas.

La nota oficiosa dice que se dió cuenta del término de las negociaciones con Francia, de la situación de Portugal y del avance del cólera.

Sábase que se trató extensamente de la cuestión internacional, siendo imposible conocer nada de este asunto.

En el Consejo dícese que se tomaron acuerdos importantes relacionados con el problema marroquí.

Prieto

Esta noche ha regresado a San Sebastián el ministro de Estado García Prieto.

El cólera

Aumenta la epidemia en Italia y menudean las invasiones en los puertos europeos.

Sábase que en Palermo han ocurrido 130 defunciones.

La alarma en Europa continúa.

En España acentúanse los temores y la inquietud.

Cambios

Londres. 00'00
París. 6'60
Interior 4% 84'55
Amortizable 4% 94'00
Amortizable 5% 102'25

CANOVAS

Ultima hora

En vista del éxito alcanzado por la comisión de estas Islas, sobre el asunto de la división de la Provincia, se ha abierto un nuevo **Merendero**, en la calle de San Martín n.º 107 donde podrá el público celebrar tan grato acontecimiento.

Hay espaciosos jardines y un fresco envidiable; éste es el mejor aperitivo para poder saborear la suculenta y bien condimentada comida que se sirve allí.

Se sirven comidas y cenas **AL MERENDERO!**

Globulógeno

Garantizamos su éxito en la anemia clorosis, inapetencia debilidad general y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general y hace aumentar de peso.

De venta: Farmacia de L. Martín Espino.—Norte 7.—Tenerife.

ANUNCIOS PREFERENTES

Cóñac Terry Puer- to Santa María. Ro- presentante en esta, don Arturo Delgado.

Por asuntarse su dueño se vende la fcnca calle Puerta Canseco—antes Consolació—esquina al Rosario.

El Controll

Gran Establecimiento de material eléctrico y centro de instalaciones de todas clases, tales como de alumbrado, timbres, teléfonos, motores eléctricos y bombas para la elevación de aguas, donde encontrará el público materiales de todas clases y a precios sin competencia, comprometiéndose a servir al cliente al día siguiente del pedido, cuando más tarde, para lo cual cuenta con personal inteligente que estará siempre dispuesto.

Estas instalaciones se garantizan por un año no cobrándose nada al abonado por las reparaciones en que no se gaste material, como también tendrá empleados de guardias para las averías hasta las 9 de la noche. Las expresadas instalaciones son autorizadas y de acuerdo con la Compañía Eléctrica ó industrial.

También se hacen toda clase de reparaciones relacionadas con la mecánica, para lo cual, cuenta con taller a propósito.

Calle del Norte n.º 1 Teléfono n.º 87 Francisco Gálvez.

TALLER DE CONFECCIONES, de ropa hecha y é medida para Señoritas Caballeros y niños de ambos sexos grandes existencias en blusas, vestidos, faldas, delanteros y baberos, ceñiros y telas última novedad precios económicos.

Consolación 4

Despacho: De al- pargatas de todas clases de Pascual Ruiz Hernández Puerta Canseco, 39, (antes Consolación). Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila: En La Laguna una hermosa casa con agua en la calle de la Trinidad núm. 34. En la misma darán razón.

SE VENDE POR MENOS DE SU VALOR. Una caseta de madera, una caja de hierro y dos muestras de 185-70 propias para anuncios de establecimientos.

TAMBIEN, se alquila una accesoria con estantería y luz, en punto céntrico de esta población. Informarán "Cruz Verde N.º 20 Almacén

Vendo CASA San Jo- sé 31, de 360 m. c. que re- duita anualmente 1.500 pesetas: su precio 25.000 pesetas.—También ven- do al contado ó á plazos, SOLARES en Salamanca. Existencia 30.000 m. c.; su precio 5 pesetas el metro. Razón: Cruz Verde, 9.

Joven depen- diente Comercio con siete años de practica en casa muy importante de Andalu- cía, en quincalla, bisute- ría y tejidos se ofrece. Modestas pretenciones. Informará el Adminis- trador de este periódico.

Se alquilan Alma- cenes propios para depósitos con amplios patios en Buenavista, junto á la carretera de la Laguna. Informarán en esta Imprenta.

Doctor Secchi Medicina interna y Cirujía general. Partos y enfermedades de los niños.

Continuará aplican- do **SINDOLORAL- GUNO** el

606 en los casos en que esté indicado.

Consultas, de 12 á 2. Imeldo Serís, 10. Teléfono 296.

Se alquila: En la Laguna una casa en San Benito, con bastante comodidad y propia para la tempora- da de verano teniendo un hermoso balcón con vista á la carretera, una casa. Informarán en la misma.

Sacos vacíos: Se ven- den en la Fábrica de Pastas Alimenticias de José Fernaud. Serrano 37.

Bazar Sevillano Consolación-4

Loza, cristal, ar- tículos de porcela- na, juguetes peines, gargantillas gene- ros de punto, pre- cios baratísimos al por mayor y menor quinqués, espejos, cubiertos é infini- dad de artículos.

Platos blancos grandes 2 ptas. la docena

Se alquila: Una casa pa- rada de verano en La Laguna Plaza de San Cristó- bal. Darán razón Castillo 33.

DOCTOR GONZALEZ-GRANDA Sifilógrafo y Cirujano general

Ausentándose tempo- ralmente de esta Plaza, queda encargado de su clientela el

Dr. Alberto del Moral quien seguirá aplicando el "606" en los casos en que está indicado. Consultas de 2 á 4.—Portier 34.

Camisas: y Calzon- cillos á la medida, corte especial, confección esmerada, compos- turas, precios módicos. San Francisco núm. 79.

SE VENDE La espaciosa casa Calle de la Mari- na n.º 13 esquina á la del Tigre. Tiene mucha comodidad y propia para escritorios, con grandes almacenes á la calle. Informarán Castillo 11.

PARA CABALLE- ROS SOLO se al- quila una habita- ción con balcón á la calle. S. Francisco 79.

BOMBA SE ven- una en buen estado, para riego. In- formes en esta Imprenta.

Nuevo método de tratamiento de tu- berculosis Pulmonar andalid diseases. Nunca empleado en Canarias.

Curación del 84 por % de Tuberculosis pul- monares (físicos); Curación del 95 á 100 por 100 de tuberculosis quirúrgicas ó sean Mal de Post, tumores blan- cos, lupus, infartos gan- glionares, caries de los huesos etc.

Curación de varios casos de Meningitis tu- berculosa, reputada hasta hoy como in- curable. Se emplea con éxi- to en varios Sanato- rios de Francia, Ale- mania y Suiza.

E. Delgado Consolación 70.

Lechería: Se reali- zan las va- cas de la lechería de la calle de San Lucas. Darán ra- zón Alfonso XIII 30

Se vende: Muebles por ausentarse su dueño. Imeldo Serís n.º 105. Hora de 9 á 11 de la tarde.

Modista de sombreros La que vivía en la calle de Alfonso XIII, 74 se ha tras- ladado á la de Cruz Verde, 5.

Farmacia y Laboratorio Químico

—DEL—
Licdo. BERNABE RODRIGUEZ

20, CRUZ VERDE, 20.—TELÉFONO 135.
Especialidades farmacéuticas, Aguas minero-medicinales. Oxígeno químicamen- te puro en balones. Soluciones inyectables esterilizadas al Auto-clave.

DEPÓSITO
Bicarbonato de sosa químicamente puro Adriañ y C.ª en envases de diferentes cabidas. Jarabe Thioel Roche etc. etc. Se hacen toda clase de análisis químicos y bacteriológicos.

Se vende el famoso preparado SALVARSAN ó 806.
20, CRUZ VERDE, 20.—TELÉFONO 135.

PIANOS

MARISTANY

á plazos 5 duros mensuales!

Ocho años garantía con certificado
Fabricación especial para las islas.

Representante general para las islas Canarias, José Serarols.
Para detalles y catálogos, su agente en Tenerife,
FRANCISCO NAVEIRAS.

"Muro pint"
CON ESTE PAQUETE, que contiene 2 kilos de "Muro pint" (la nueva Pintura al agua), puede pintarse, disolviendo en agua su contenido, una superficie de 30 á 40 metros cuadrados según sea la naturaleza de aquella. Esta pintura es mucho mas barata y artistica que el empapelamiento ó cualquiera otra pintura.

Insistase en aplicar á las paredes este procedimiento, que, ademas de resultar artistico, es susceptible de ser conservado limpio por el mero lavado y es absolutamente permanente y de todo punto desinfectante.

Pídase en seguida por escrito una muestra, y el interesante opusculo "El Arte de Decorar el Hogar," á los principales droguis- tas ó á los agentes depositarios:

Miller, Wolfson y Cia.,
SANTA CRUZ DE TENERIFE.

PRECIOS:
Colores Nos. 1 á 63, Ptas. 2'00 p. kilo.
64 y 65, 4'00

HAMMONIA
ES LA MEJOR CERVEZA QUE SE IM-
PORTA EN TENERIFE
Depósitos: NIÑOS DE RUIZ DE ARTEAGA
Esto justifica su gran consumo.

100
tarjetas de visita
esmeradamente impres- as se entregan á los diez minutos de pedi- das, en la Imprenta de LA PRENSA.
Valentín Sanz 15.

LA cohera de D. Agus- tín Morales se ha trasladado de la plaza de la Iglesia á la calle de San Miguel 45.
Teléfono, números 298 y 190.
Lonjas del pescado.

WILSON & COVENTRY LID.
Alfonso XIII, 16, (entresuelo)

Materiales para el empaque de frutos.
Precios muy reducidos.

En el almacen que esta casa posee en el Puer- to de la Cruz, tenemos paja de Calais para el empaque de plátanos, á bajo precio.

TAGOROR
Agencia de negocios—
Vitalba Hervas 19 y 21 (a)

Esta casa, que cuenta con abogados y procuradores; maestros carpinteros y manposteros, para los asuntos que lo requieran, se encarga:

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.—Colocación de dinero con garantías.—Inscripciones en el amillaramien- to de esta Capital.—Gestionar lo condu- ciente para inscribir las fincas á nombre de sus dueños.—Administrar casas.— Informes y solicitar amas de cría y sir- vientes.—Cobro de facturas.—Embarque de frutos.—Y toda clase de diligencias en esta Capital y fuera de ella.

Personal activo

PRECIOS MÓDICOS

Agencia de Noticias
2, Santo Domingo 2.
Compra y venta de fincas. Dinero á prestamo. Expedientes de Ayuntamientos. Alquileres de casas. Retiros y Viudedades. Encargos. Colocaciones. Servicio de criados y sirvientes. Matrimonios. Y Administraciones.

Nota: Esta Agencia cuenta con corres- ponsales en toda las provincias, con Abogado y procurador y gran número de complementos para todos los asuntos que se le encomienden.
2, Santo Domingo 2.

MATERIALES PARA EMPAQUE DE FRUTOS

Se recomienda á los compradores dirigirse á la casa de **Alfred Williams**

en Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

que es la única que se dedica á contratar para embarque del extranjero y á vender de sus depósitos en estas Islas todo cuanto se nese- cite en la exportación de frutos.



Guderin

LA FUENTE DE LA SALUD

LA ASIMILACION DEL HIERRO en combinacion con el MANGANESO. Pidanlo los anemicos, los debiles, los convalecientes...

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan.

Table with columns: DESTINO, VAPORES, DIAS. Lists destinations like Cape-Town, LONDRES, Hamburgo, HABANA.

Via Las Palmas.

Pinillos Izquierdo y C.ª

Marín Saens

de 6.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 1.º de Agosto de 1911, con destino á la Habana, Santo Domingo, Santiago de Cuba y Cienfuegos...

Catalina

de 8.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 6 de Agosto de 1911, con destino á Oporto, Cádiz y Barcelona...

Leche de vacas de Jersey

Se sirve á domicilio á las siete de la mañana y cuatro de la tarde en casos higienicos á cincuenta centimos litro.

Se vende una casa situada en la calle de Regla número 19...

LA AFRICANA

Fábrica de Tabacos

Juan Cabrera Martín Santa Cruz de la Palma Depósito: Norte 9.

Se alquila

El hermoso kiosco de la Plaza del Principe de gran éxito en los días de Musicas.

YEOWARD BROTHERS

Linea de vapores rápidos fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Julio:

Día 22 Vapor Andorinha. Avetoro. Estos vapores harán escala en este puerto, siempre que haya carga suficiente.

Los vapores de esta Compañia, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo L. 8: 8: 0, idem de ida y vuelta L. 12: 12: 0. Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo L. 6: 6: 0; idem de ida y vuelta L. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valideros por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Gastrónomos:

Si queréis un magnifico vino tinto de mesa, que no tiene aquí competidor, comprad á media peseta el litro el de El bajo Panadés, que se vende en la calle de Candelaria N.º 4 y 6.

¡Probad y os convenceréis!

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes. Barrio de los Hoteles.—Robaina n.º 12

Director: Dr. Veremundo Cabrera.

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del ovario. Vias genitourinarias. Ginecología, (enfermedades de la mujer).

Litografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN.

(606 Ehrlich)

Consulta todos los días de 1 á 22 excepto los domingos.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente, radium & un departamento modelo para cirugía).

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto-contagiosas.

Horas de consulta martes, jueves y sábados á las 4 de la tarde.

Viera y Clavijo 52

Nicolás Dehesa

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

COMPRA CHEQUES Y LETRAS. EMITE GIROS SOBRE TODOS LOS PAISES.

PAGOS TELEGRÁFICOS. CARTAS DE CRÉDITOS. DESCUENTOS Y COBROS.

CAMBIOS Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS.

Cazadores

Se desea comprar un perro ó perra perdiguera ya enseñado, con referencia y precio, dirigirse por escrito al secretario de la asociación de cazadores de Tenerife en la Laguna.

Regenerador de la sangre. Para los puertos del Sur de esta isla El magnifico y rápido vapor VELOX

saldrá de este puerto todos los domingos, á las 5 de la mañana, regresando los Miércoles á la tarde. Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á sus Agentes, Miller Wolfson & Co., Marina 3.

Establecimiento de primer orden. Exportación de frutos. Representantes en el extranjero.

te pueblo de la importante casa de Banca de los señores Miller Wolfson y C.ª

A los que emitan giros sobre Vallehermoso se recomienda lo hagan siempre á cargo de Guillermo Moreno, hijos.

Guillermo Moreno, hijo Vallehermoso (Comera)



LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACION EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

37, ALFONSO XIII Santa Cruz de Tenerife

¡Se acabaron los borrachos!

CURA RADICAL

ESTE VICIO NO ES MÁS QUE NUESTRA RUINA. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada; es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades, y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas sin conocimiento del in temperante.

El Polvo Coza es el mejor remedio ó antídoto que se conoce en el mundo.

Existen dos formas; la cura secreta, que se administra sin que el paciente se dé cuenta de ella, y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar.

El Polvo Coza se puede tomar con café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Teniendo á su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe decidirse a tomarlo.

Es mucho más barato curarse que seguir tomando El Polvo Coza se garantiza como inofensivo.

Escriban pidiendo informes, que envía gratis ó personalmente á AVELINO GONZÁLEZ, Santa Rosalía 41. Santa Cruz de Tenerife.

Tinerfeña

MANUEL HERRERA

Fábrica de Tabacos Cruz Verde 18, Santa Cruz de Tenerife

Esta acreditada casa, avisa á su numerosa clientela y al público en general que correspondiendo á las deferencias de los consumidores de sus cigarrillos granulados en carteras, y los de sus nuevas marcas de hebra engargolados Especial e Imprescindibles ha determinado obsequiarles con los siguientes premios en cada sorteo de fin de mes de la Lotería Nacional, los cuales se pagarán á los agraciados al presentar la tarjeta en que aparezcan los números iguales á los que obtengan los tres primeros premios, y ademas nueve premios de á cinco pesetas cada uno para los nueve numerosos restantes de la decena del premio mayor.

Primer premio Pesetas 100

Segundo idem 25

Tercer idem 15

La Distinguida

Fábrica de Tabacos y Cigarrillos

DE IGNACIO ZAMORANO

¡Fumadores! Ya se han puesto á la venta los riquísimos cigarrillos de puro tabaco habano, de la marca Sin Rival

Esta Fábrica ha puesto ya á la venta las cajillas de cigarrillos UNIVERSAL, que consta de CATORCE cigarrillos

LA FUNERARIA

Gran rebaja de precios

Por 90 Pts. entierros de 1.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.

Por 60 Pts. entierros de 2.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.

Por 40 Pts. entierros de 3.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.

Hay féretros para adultos desde 15 pts. en adelante y para niños: 13

Imenso surtido en féretros y mortajas para niños á precios baratísimos.

Gran rebaja en los féretros Imperiales

Se hacen traslados de cadáveres del interior á la mita de precio que antes. También se hacen féretros para embalsamar, cajas para restos, urnas y todas las diligencias necesarias para cualquier clase de traslados en esta Capital y en el interior de la Isla.

No se practique ninguna diligencia fúnebre sin antes dirigirse á esta Casa. Imeldo Seris 108. Teléfono 0 422

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan LAS FECHAS SON APROXIMADAS

Table with columns: DIA, VAPOR, TON., DESTINO. Lists ships like Windhuk, Lucie Woermann, Santa Rita, Feldmarschall, Kamerun, Paul Woermann, Hans Woermann, Alexandra Woermann, Bürgermeister, Lucie Woermann, König.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio frutero de Tenerife á Hamburgo

Table with columns: SALIDAS DE PTO. CRUZ, SALIDAS DE STA. CRUZ. Lists destinations like Porto, Riga, Mazagán, Cibraltar, Saffi.

Otto Thoresen

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Table with columns: Día, el magnifico vapor, SAN ANDRES, SANTA CRUZ, SALERNO, SAN MATEO, SAN MIGUEL.

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el "Middleton Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quince días de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE Y HULL.

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Table with columns: Día, el magnifico vapor, SEGOVIA, SAN TELMO.

Se admiten pasajeros de primera clase al precio de £ 8-8-0 cada pasaje. Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañia, ya acreditados.

Servicio interinsular

Por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIAN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENHRIFE Vapor San Sebastián

Los Sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, presiguiendo á los Sábados, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los Sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Sábados, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife. Para informes dirigirse á las oficinas de

Otto THORESEN, Marina, 3, (tercer piso) Santa Cruz de Tenerife.

HAMBURGO AMÉRICA LINIE

(Compañia HAMBURGUESA Americana)

El Trasatlántico alemán SPREEWALD

llegará á este puerto fijamente el día 3 de Agosto, con destino directamente al de la HABANA

admitiendo carga y pasaje.—Agente, C. J. R. Hamilton Casa de Hamilton y Cia. Marina 15.

LE PRINTEMPS

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES 9, San Francisco, 9

A los grandes Almacenes de Tejidos y Novedades LE PRINTEMPS acaba de llegar la gran especialidad en la casa, Sombreros para Señoras, Señoritas y niñas, últimos modelos, extensas colecciones de abrigos, blusas, echarpes, trajes de tul bordado y cuantola moda exige para vestir con elegancia y distinción.

Además una extensa colección de telas inglesas para trajes de caballeros, camisas, corbatas, etc.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa es la única en la Provincia que cuenta con un hábil peluquero parisién para Señoras confección de toda clase de POSTIZOS, aplicación de las famosas tintes BROUX. De venta en la casa. Se pasa á domicilio con aviso.

—Le Printemps—

SAN FRANCISCO, 9. C. GARCIA DORTA

Imprenta de LA PRENSA